
 

Allgemeine Verkaufsbedingungen  

1.  Allgemeines: 

1.1 Für alle unsere Lieferungen und Leistungen sowie für alle mit uns abgeschlossenen 
Verträge sind ausschließlich die nachstehenden Verkaufsbedingungen maßgeblich. 
Entgegenstehende oder von unseren Verkaufsbedingungen abweichende 
Bedingungen des Käufers, die wir nicht ausdrücklich schriftlich anerkennen, haben 
für uns keine Gültigkeit, auch wenn wir ihnen nicht ausdrücklich widersprechen. 
Unsere Verkaufsbedingungen gelten in laufenden Geschäftsbeziehungen auch für 
alle künftig abgeschlossenen Verträge. 

1.2 Bei Verwendung der gelieferten Waren sind Schutzrechte Dritter zu beachten. 

2.  Angebot, Vertragsschluss:  

Unsere Angebote sind freibleibend und unverbindlich. Bestellungen sind für uns nur 
ver bindlich, soweit wir sie schriftlich bestätigen oder durch Übersendung der Ware 
erfüllen. Mündliche Nebenabreden, Ergänzungen und Änderungen bedürfen zu 
ihrer Wirksamkeit ebenfalls unserer schriftlichen Bestätigung.  

3.  Lieferung, Verzug: 

3.1 Soweit nicht abweichend vereinbart, sind angegebene Liefertermine grundsätzlich 
unverbindlich. 

3.2 Wir sind zu Teillieferungen berechtigt, soweit dies nach den Umständen des 
Einzelfalls dem Käufer zumutbar ist. Die hierüber erteilten Rechnungen sind 
unabhängig von der Gesamtlieferung zahlbar.  

3.3 Im Falle des Lieferverzugs kann der Käufer uns schriftlich eine angemessene 
Nachfrist setzen mit dem Hinweis, dass er die Abnahme des Liefergegenstandes 
nach Ablauf der Frist ablehne. Nach erfolglosem Ablauf der Nachfrist ist der Käufer 
berechtigt, durch schriftliche Erklärung vom Kaufvertrag zurückzutreten oder 
Schadenersatz statt der Leistung zu verlangen. 
Auf unser Verlangen ist der Käufer verpflichtet, innerhalb einer angemessenen Frist 
zu erklären, ob er wegen der Verzögerung der Lieferung vom Vertrag zurücktritt, 
Schadensersatz statt der Leistung verlangt oder auf der Lieferung besteht.  

3.4 Unsere Haftung bestimmt sich nach Ziffer 9. Darüber hinaus ist unsere Haftung bei 
leichter Fahrlässigkeit begrenzt auf den Rechnungswert des jewei ligen 
Liefergegenstandes. 

4.  Rückgabe von Leihverpackungen: 

Bei verspäteter Rückgabe (d.h. bei Überschreiten der üblichen Entladezeiten) von 
Ladegeräten, Stapeltanks und anderen Leihver packungen behalten wir uns vor, die 
uns entstandenen Kosten dem Käufer  in Rechnung zu stellen. 

5.  Preise: 

5.1 Mangels abweichender Vereinbarungen verstehen sich unsere Preise ab Werk, 
ohne Verpackung und zuzüglich Liefer - und Versandkosten sowie zuzüglich 
gesetzlicher Mehrwertsteuer. 

5.2 Für die Berechnung gelten stets die am Tage der Lieferung gültigen Preise.  
Sind diese höher als bei Vertragsabschluss, ist der Kunde berechtigt, innerhalb von 
14 Tagen nach Mittei -lung der Preiserhöhung vom Vertrag hinsichtlich der noch 
nicht abgenommenen Mengen zurückzutreten. 

6.  Zahlung: 

6.1 Die Zahlung hat in Euro auf eines unserer umseitig angegebenen Bankkonten zu 
erfolgen.  

6.2 Bei Zahlungsverzug werden unter Vorbehalt der Geltendmachung eines weiteren 
Schadens Zinsen in Höhe von 12%, mindestens jedoch 8% über dem jeweiligen 
Basiszinssatz, berechnet. Berechnen wir höhere als die gesetzlichen 
Verzugszinsen, bleibt dem Käufer der Nachweis eines geringeren Schadens 
ebenso unbenommen, wie uns der Nachweis, dass tatsächlich ein höherer Schaden 
entstanden ist.  

6.3 Bei Zahlungsverzug und begründeten Zweifeln an der Zahlungsfähigkeit oder 
Kreditwürdigkeit des Käufers sind wir – unbeschadet unserer sonstigen Rechte - 
befugt, Sicherheiten oder Vorauszahlungen für ausstehende Lieferungen zu 
verlangen und sämtliche Ansprüche aus der Geschäftsverbindung sofort fällig zu 
stellen. 

6.4 Wechsel und Schecks werden nach besonderer Vereinbarung und nur 
zahlungshalber angenommen. Sämtliche hierfür anfallenden Spesen trägt der 
Käufer. 

6.5 Nur unbestrittene oder rechtskräftig festgestellte Forderungen berechtigen den 
Käufer zur Aufrechnung oder Zurückbehaltung. 

7.   Höhere Gewalt: 

Fälle höherer Gewalt, insbesondere Streik, Aussperrungen, Betriebs- oder 
Transportstörungen, auch bei unseren Lieferanten, suspendieren die 
Vertragsverpflichtungen der betroffenen Parteien für die Dauer der Störung und im 
Umfang ihrer Wirkung. Überschreiten sich daraus ergebende Verzögerungen den 
Zeitraum von sechs Wochen, so sind beide Vertragspartner berechtigt, hinsichtlich 
des betroffenen Leistungsumfanges vom Vertrag zurückzutreten. Sonstige 
Ansprüche bestehen nicht. 

8.  Mängel:  

8.1 Alle Angaben, insbesondere zu Eignung, Verarbeitung und Anwendung unserer 
Produkte sowie unsere technische Beratung, erfolgen nach bestem Wissen, 
befreien den Käufer jedoch nicht von eigenen Prüfungen und Versuchen. 

8.2 Der Käufer hat die gelieferte Ware – soweit zumutbar auch durch eine 
Probeverarbeitung - unverzüglich auf Mängel bezüglich Beschaffenheit und 
Einsatzzweck zu untersuchen und feststellbare Mängel zu rügen. Anderenfalls gilt 
die Ware als genehmigt. 

8.3 Beanstandungen werden nur berücksichtigt, wenn sie innerhalb von acht Tagen 
nach Eingang der Ware - bei verborgenen Mängeln unverzüglich nach ihrer 
Entdeckung, spätestens jedoch ein Jahr nach Erhalt der Ware - schriftlich unter 
Beifügung von Belegen erhoben werden. Zur Wahrung der Frist genügt die 
rechtzeitig Absendung.  

 

 

8.4 Aufgrund öffentlicher Äußerungen durch uns, den Hersteller oder dessen Gehilfen 
haften wir nicht, wenn wir die Äußerung nicht kannten und nicht kennen mussten, 
die Äußerung im Zeitpunkt der Kaufentscheidung bereits berichtigt war oder wenn 
und soweit der Käufer nicht nachweisen kann, dass die Äußerung seine 
Kaufentscheidung beeinflusst hat. 

8.5 Wir haften nicht für Mängel, die den Wert oder die Tauglichkeit der Sache nur  
unerheblich mindern. Ein unerheblicher Mangel liegt insbesondere vor, wenn der 
Fehler vom Käufer selbst mit ganz unerheblichen Aufwand beseitigt werden kann. 

8.6 Verlangt der Käufer wegen eines Mangels Nacherfüllung, so können wir wählen, ob 
wir den Mangel selbst beseitigen oder eine mangelfreie Sache als Ersatz liefern. 
Das Recht, bei Fehlschlagen der Nacherfüllung zu mi ndern oder vom Vertrag 
zurücktreten, bleibt unberührt. 

8.7 Bei berechtigten Beanstandungen kann die Ware nur dann auf unsere Kosten 
zurückgesandt werden, wenn wir nach Mitteilung des Mangels nicht die Abholung 
oder Entsorgung durch uns anbieten.  

8.8 Entstehen erhöhte Aufwendungen, weil der Käufer die Ware nach der Lieferung an 
einen anderen Ort als seine gewerbliche Niederlassung verbracht hat, stellen wir 
die erhöhten Aufwendungen für die Nachbesserung dem Käufer in Rechnung, es 
sei denn das Verbringen entspricht dem bestimmungsgemäßen Gebrauch der 
Sache. 

8.9 Schadens- und Aufwendungsersatzansprüche bleiben unberührt, soweit nicht nach 
Ziffer 9 ausgeschlossen. 

8.10 Alle Ansprüche wegen eines Mangels verjähren innerhalb von einem Jahr ab 
Lieferung der Sache. Die Gewährleistung für gebrauchte Sachen ist 
ausgeschlossen. Die gesetzliche Verjährungsfrist bei Sachen, die en tsprechend 
ihrer üblichen Verwendungsweise für ein Bauwerk verwendet werden und dessen 
Mangelhaftigkeit verursachen, bleibt unberührt. 

8.11 Die Rechte des Käufers aus §§ 478, 479 BGB bleiben unberührt. 

9.  Haftung: 
Unsere Haftung, gleich aus welchem Rechtsgrund, ist ausgeschlossen.  
Dies gilt nicht bei Vorsatz oder grober Fahrlässigkeit durch uns oder unsere 
gesetzlichen Vertreter oder Erfüllungsgehilfen oder im Fall der Verletzung 
vertragswesentlicher Pflichten. 
Im Falle der leicht fahrlässigen Verletzung vertragswesentlicher Pflichten haften wir 
nur bis zur Höhe des zweifachen Rechnungswertes des jeweiligen 
Liefergegenstandes. Für Verzugsschäden gilt darüber hinaus Ziff. 3.4. 
Unsere Haftung bei Schäden aus der Verletzung des Lebens, des Körpers oder der 
Gesundheit, unsere Haftung aufgrund Garantie sowie nach zwingenden 
gesetzlichen Vorschriften, insbesondere des Produkthaftungsgesetzes, bleibt 
unberührt. 

10.  Eigentumsvorbehalt: 

10.1 Bis zur vollständigen Bezahlung unserer Forderungen aus der Geschäftsverbindung 
mit dem Käufer bleiben die verkauften Waren in unserem alleinigen Eigentum. Der 
Käufer ist bis zum Widerruf befugt, über die gekaufte Ware im ordentlichen 
Geschäftsgang zu verfügen bzw. sie zu verarbeiten. 

10.2 Eigentumsvorbehalt und Verfügungsbefugnis gemäß Ziffer 10.1 erstrecken sich 
auch auf die durch Verarbeitung, Vermischung oder Verbindung der Ware 
entstehenden Erzeugnisse zu deren vollem Wert, wobei wir als Hersteller gelten. 
Bleibt bei einer Verarbeitung, Vermischung oder Verbindung mit Waren Dritter 
deren Eigentumsrecht bestehen, so erwerben wir Miteigentum im Verhältnis der 
Rechnungswerte dieser verarbeiteten Waren. Soweit die Sicherungsrechte Dritter 
tatsächlich oder rechtlich unter diesem Anteil bleiben, wächst uns die Differenz zu. 

10.3 Die aus dem Weiterverkauf entstehenden Forderungen gegen Dritte - im Falle eines 
mit diesen vereinbarten Kontokorrents die jeweiligen Saldoforderungen - tritt der 
Käufer schon jetzt insgesamt bzw. in Höhe unseres etwaigen Miteigentumsanteils 
(vgl. Ziffer 10.2) zur Sicherung an uns ab. Er ist ermächtigt, diese bis zum Widerruf 
oder zur Einstellung seiner Zahlungen an uns einzuziehen. Zur Abtretung dieser 
Forderungen - auch nur zum Zwecke der Forderungseinziehung im Wege des 
Factorings - ist der  Käufer nur mit unserer ausdrücklichen schriftlichen Zustimmung 
befugt. 

10.4  Zugriffe Dritter auf die Waren und Forderungen sind uns vom Käufer 
 unverzüglich mi tzuteilen.  

10.5 Übersteigt der Wert der Sicherheiten unsere Forderungen um mehr als 20%, so 
werden wir auf Verlangen des Käufers Sicherheiten in angemessener Höhe nach 
eigener Wahl freigeben. 

10.6 Wir können aufgrund des Eigentumsvorbehalts Waren auch dann zurücknehmen, 
wenn wir nicht zuvor vom Vertrag zurückg etreten sind. Die Rücknahme von Waren 
in Ausübung des Eigentumsvorbehaltes gilt nicht als Rücktritt vom Vertrag. Der 
Käufer gewährt uns bzw. den von uns Beauftragten Zutritt zu dem Ort, wo sich die 
Waren befinden. 

10.7 Lässt das Recht, in dessen Geltungsbereich sich die verkaufte Ware befindet, den 
Eigentumsvorbehalt nicht zu, gestattet es aber dem Verkäufer, sich andere ähnliche 
Rechte an dem Liefergegenstand vorzubehalten, so ist der Käufer verpflichtet, uns 
eine andere, adäquate Sicherheit zur Verfügung zu stellen. Der Käufer verpflichtet 
sich, bei der Erfüllung der hierfür etwa erforderlichen Formvorschriften mitzuwirken. 

11.  Erfüllungsort, anwendbares Recht und Gerichtsstand: 

11.1  Erfüllungsort für die Lieferung ist der jeweilige Abgangsort der Ware, für die 
 Zahlung München. 

11.2 Zwischen den Vertragsparteien gilt ausschließlich das Recht der Bundesrepublik 
Deutschland. Die Anwendung des UN-Kaufrechtes ist ausgeschlossen. 

11.3 Ist der Käufer Kaufmann oder hat er ke i nen allgemeinen Gerichtsstand in 
 Deutschland, so ist Gerichtsstand München. Wir sind jedoch berechtigt, den Käufer 
 auch an seinem allgemeinen Gerichtsstand zu ver klagen.  

 

 

Ottobrunn, 01.12.02 

 



 

 
General Conditions of Sale  

1.  Generally:  

1.1 All our supplies and services as well as all contracts concluded with us are 
exclusively subject to the following conditions of sale. Terms of the Purchaser which 
contradict or which deviate from our sales terms and which are not expressly 
recognised by us are not valid even if we do not expressly object to them. Where a 
continuing business relationship exists, all future contracts, supplies and services are 
also subject to our conditions of sale. 

1.2 Any third-party patent rights shall be observed when using the goods we supply.  

2.  Offer, Conclusion of Contract:  

 Our offers are subject to change and non-binding. Orders are only valid if confirmed 
by us in writing or if recognised by us through the act of delivery. Any additional 
verbal agreements, supplements and modifications are also only valid if confirmed in 
writing.  

3.  Delivery, Default: 

3.1 Unless otherwise agreed, any dates quoted for delivery are non-binding. 

3.2 We are entitled to make partial deliveries as far as the Purchaser must reasonably 
accept this in the circumstances of an individual case. The corresponding invoices 
issued are payable without regard to whether complete delivery has been made.  

3.3 In the event delivery is delayed, the Purchaser may set us a reasonable grace period 
with the notice that he rejects the acceptance of the delivery item after expiry of the 
grace period. After the expiry of the grace period, the Purchaser is entitled to cancel 
the contract of sale through written notice or to request damages instead of 
performance.  

 At our request the Purchaser is obligated to state within a reasonable period whether 
he cancels the contract due to delay in delivery, seeks damages instead of 
performance or insists on performance.  

3.4 Our liability is set forth in para. 9. Furthermore in the event of slight negligence, our 
liability is limited to the invoice value of the respective delivery item.  

4.  Return of loan packaging: 

 In the event of delayed return (meaning in the event normal unloading times are 
exceeded) of loading equipment, loading tanks and other loan packaging we reserve 
the right to charge the Purchaser for the costs incurred by us.  

5.  Prices: 

5.1 Unless otherwise expressly agreed, prices are quoted "ex works”, excluding 
packaging and plus delivery and shipping costs as well as plus any applicable Value 
Added Tax.  

5.2 The prices valid on the day of dispatch shall apply.  
 Should the latter be higher than the contractual price, the Purchaser is entitled to 

cancel the contract with regard to the quantities still to be delivered. Cancellation 
shall be made within 14 days after notification of said price increase. 

6.  Payment: 

6.1 The payment shall be made in Euro to one of our bank accounts indicated on the 
reverse side. 

6.2 Should Purchaser be in arrears with payment, interest for default shall be due and 
payable at 12 %, but at least 8 % above the respective base interest rate. We reserve 
the right to claim further damages. If the interest we claim is higher than the statutory 
interest for delayed payment, the Purchaser has the right to demonstrate lower 
damages just as we have the right to show that greater damages were incurred.  

6.3 Should Purchaser be in arrears with payment or should there be reasonable doubts 
as to Purchaser's solvency or credit rating, we are - without prejudice to our other 
rights – entitled to require payment in advance for deliveries not yet made, and to 
require immediate payment of all our claims arising from the business relation.  

6.4 Bills of exchange and cheques shall be accepted upon separate agreement and only 
by way of payment. All expenses incurred in this regard shall be borne by the 
Purchaser.  

6.5 Only uncontested or legally proved claims shall entitle the Purchaser to set-off or 
withhold payment. 

7.  Force Majeure:  

 Events of Force Majeure, in particular strikes, lock outs, operation or transport 
interruptions, including at our suppliers, shall suspend the contractual obligations of 
each party for the period of the disturbance and to the extent of its effects. Should the 
delays caused exceed a period of 6 weeks, both parties shall be entitled to cancel 
the contract, with respect to the contractual perfor mance affected by such delays. No 
other claims exist. 

8.  Quality:  

8.1 All our data, especially data relating to product suitability, processing and use, as well 
as to technical support, have been compiled to the best of our knowledge. The 
Purchaser, however, must still perform his own inspec tions and preliminary trials. 

8.2 The Purchaser undertakes to examine the goods immediately after delivery with 
respect to any defects concerning quality and suitabi lity of purpose and object to 
ascertainable defects. Sample testing shall also be performed if this can be 
reasonably expected of the Purchaser. Failure to proceed in aforesaid manner shall 
result in the goods being regarded as accepted. 

8.3 Complaints must be made within 8 days after receipt of the goods. In case of hidden 
faults, however, complaints are to be made immediately on discovery, within one 
year after r eceipt at the very latest. Said claims shall only be taken into consideration 
if and when made in writing and with the relevant documentation attached. To comply 
with the time limit it shall be sufficient if the complaint is sent in good time.  

 

 

8.4 We are not liable on the basis of public statements by us, the manufacturer or his 
agents, if we were not aware of the statement or were not required to have 
knowledge thereof, the statement was already corrected at the time of the purchase 
decision or the Purchaser cannot show that the statement influenced his purchase 
decision.  

8.5 We are not liable for defects which only marginally reduce the value or the suitability 
of the object. A marginal defect exists in particular if the defect can be removed by 
the Purchaser himself with insignificant effort.  

8.6 If the Purchaser requests replacement performance due to a defect, we may 
choose whether we remove the defect ourselves or deliver a defect-free object as a 
replacement. The right to reduce the price or cancel the contract in the event of 
unsuccessful replacement performance shall remain unaffected.  

8.7 Where complaints are justified, the goods may only be returned to us at our 
expense if after we receive notice of the defect we do not offer to collect or dispose 
of the goods. 

8.8 If increased costs arise because the Purchaser has transferred the goods to a place 
other than his commercial place of business, we shall charge the Purchaser for the 
increased costs in connection with the remedying of the defect, unless the transfer 
corresponds to the designated use of the object. 

8.9 Damage and claims for reimbursement of expenses shall remain unaffected as far as 
not excluded by para. 9. 

8.10 All claims due to a defect are subject to a limitation period of one year after delivery 
of the object. No warranty is made for used objects. The statutory limitation period 
for objects which are used for a building struc ture in accordance with their usual 
manner of use, and which cause the defectiveness thereof, shall remain unaffected. 

8.11  The rights of the Purchaser under §§ 478, 479 German Civil Code remain 
 unaffected.  

9.  Liability:  

Our liability is excluded, regardless of the legal grounds.  
This shall not apply in the event of intentional actions or gross negligence by us or 
our legal representatives or agents or in the event of breach of material contractual 
duties.  
In the event of a slightly negligent breach of material contractual duties, our liability 
is limited to twice the invoice value of the respective delivery item. For damages due 
to delayed performance para. 3.4 shall also apply.  
Our liability for damages due to injury to life, the body or health, the liability based 
on a guarantee and under mandatory statutory provisions, in particular the Product 
Liability Act, remain unaffected.  

10.  Reservation of Ownership: 

10.1 The goods that have been sold remain our sole property until all outstanding debts 
arising from the business connection with the Purchaser have been paid in full. The 
Purchaser has power of disposal of the purchased goods in the ordinary course of 
business, or he may process the goods until revocation by us. 

10.2 Reservation of ownership and power of disposal, as laid down in clause 10.1, also 
apply to the full value of the manufactured goods produced by processing, mixing 
and blending or combining our goods. In each case we qualify as the manufacturer. 
In cases where the goods are processed, mixed and blended, or combined with 
those of a third party, and where the reservation of the latter continues to apply, 
then we acquire joint ownership in proportion to the invoice value of those 
processed goods. If security rights of a third party are in fact or in law below that 
share, the di fference will be to our benefit. 

10.3 If the Purchaser resells our goods to third parties he hereby assigns the entire 
resulting payment claim – or in the amount of our joint share therein (see para. 
10.2) - to us. In the event the parties agree on a current account, the respective 
balance amounts shall be assigned. However, the Purchaser shall be entitled to 
collect such payment claim on our behalf until we revoke such right or until his 
payments are discontinued. The Purchaser is only authorized to make assignment 
of these claims – even only for the purpose of collection by way of factoring – with 
our express written consent. 

10.4 The Purchaser shall immediately give notice to us if any third party raises any clai m 
with respect to such goods or claims which are owned by us. 

10.5 It the value of the collateral exceeds our accounts receivable by more than 20% 
then we will release collateral on demand and at our discretion. 

10.6 We are also entitled to take back goods on the basis of the reservation of title, even 
if we have not previously cancelled the contract. If products are taken back by way 
of the exercise of the reservation of ownership, this shall not constitute cancellation 
of the contract. The Purchaser gives us resp. our representatives access to the 
place where the goods are stored. 

10.7 If the laws of the country in which the goods are located after delivery do not permit 
the Vendor to retain the title to said goods, but allow the retention of other similar 
rights to the delivery item, the Purchaser shall provide us with such other equivalent 
right. The Purchaser undertakes to assist us in the fulfilment of any form 
requirements necessary for such purpose. 

11.  Place of Fulfilment, Applicable Law and Jurisdiction: 

11.1 The originating point of the goods shall, in each case, be the place of fulfilment for 
the delivery. Munich shall be the place of fulfil ment for payment. 

11.2 Exclusively the laws of the Federal Republic of Germany shall apply between the 
parties. The application of the 1980 United Nations Convention on Contracts for the 
International Sale of Goods is expressly excluded.  

11.3 If the Purchaser is a merchant or does not have a general place of jurisdiction in 
Germany, the place of jurisdiction is Munich. We shall, however, have the right to 
also bring a claim against the Purchaser at his general place of jurisdiction.  

 

Ottobrunn, 01.12.02     

 


